# 未来社区,一项着眼未来的大手笔

## 刘乐平

被视为浙江"十三五"最具比较优势、最能带动全局的重大创新举措之一的未来社区,这个城市肌理的最小单位,正在加快建设推进中

一项着眼未来的大手笔, 正大步走向浙江发展的舞台中央。

今年浙江省两会",未来社区"被写入《政府工作报告》,且被定义为2019年扎实推进大湾区建设的"标志性项目"之一。日前,浙江省政府正式印发《浙江省未来社区建设试点工作方案》(以下简称《方案》),并已着手开展未来社区建设试点申报工作。

这意味着,被视为浙江"十三五"最具比较优势、最能带动全局的重大创新举措之一的未来社区,其 建设推进又有了实质性进展。社区,这个城市肌理的最小单位,不但关乎你我的生活,某种程度上,还影 响着浙江发展未来。

#### 全国首提 意义重大

社区作为城市基本单元,是承载人民美好生活需求的重要载体,也是城市管理的基层平台。从生态社区、智能社区、健康社区、到零碳社区、智慧社区、共享社区,全球各地对社区建设模式的探索不断迭代创新。

未来社区,一个略显陌生的概念,浙江在全国率先提出并开展实践。这背后有何深意?省发改委有关负责人在接受记者采访时表示,未来社区是以满足人民美好生活向往为宗旨、以促进人的全面发展和社会进步为目标的人民社区。

一个现实是,在快速的城市化进程中,原有的不少社区遭到破坏,新的社区又还在逐渐形成过程中,发展程度参差不齐,加上交通拥挤、住房紧张、能源紧缺、环境污染等城市病的出现,对新型城镇化提出 严峻考验。

在省发改委牵头的一份关于未来社区建设的问卷调查中,结果显示,老旧小区改造、改善交通出行等生活需求民意突出,而老旧小区集约利用不足、公共设施服务水平相对滞后等问题比较集中。

调查报告显示,目前,不少位于城市核心地段的社区,正是上世纪70至90年代的老旧小区。其建筑房龄大,智能化不足,电梯缺乏,且大多为多孔预制板砖混结构,房屋安全性问题已非常突出。在生活配套方面,老旧小区往往空间利用低效",停车难""绿地广场不足"等问题突出。

实际上,不少居民对社区智慧化升级也表现出期待。其中,既包括发展网络化商业活动、无人商店、社区电商平台、社区智慧商圈等新型商业模式,也包含通信网络、物流设施、安防设施等方面的智能化升级。

未来社区引发各地讨论。大家普遍对浙江开展未来社区建设高度关注和充满期待,认为未来社区建设是改善民生的惠民之举、推动城市社会治理转型的善治之策、拉动经济新增长的长远之计。

## 九大场景 未来生活

未来社区,目前还没有统一的标准和定义,但仅仅"未来"一词,就能引起我们的无限美好遐想,冠在"社区"之前,不由得让我们对"未来生活场景"充满期待。

省未来社区课题组牵头人、浙江省发展规划研究院城乡建设处处长柴贤龙说,未来社区是围绕"促进人的全面发展和社会全面进步",以人本化、生态化、数字化为价值导向,以和睦共治、绿色集约、智慧共享为基本内涵,突出高品质生活主轴,构建出具有归属感、舒适感和未来感的新型城市功能单元。

根据《方案》,浙江未来社区将构建未来邻里、教育、健康、创业、建筑、交通、低碳、服务和治理等九大场景。

现在的城市社区,邻里间大多相互不认识,可以说是一个"陌生社区"。而在未来社区,以塑造"和合"特色邻里文化、创新邻里贡献积分机制、打造邻里互助生活共同体等为重点,构建"远亲不如近邻"的未来邻里场景。

比如,通过制定邻里公约,建立邻里社群,充分发挥居家办公、自由职业者、志愿者及专业退休人员的特长和特色优势,为社区和居民提供放心安全的服务,形成温暖邻里氛围,最终形成一个邻里互助生活共同体。

交通出行是否便捷,是很多人选择居住地点的重要考量。《方案》提出的"打造未来交通场景",将构建起一个"5、10、30 分钟出行圈"。在这个出行圈中,通过统筹车位资源,创新车位共享停车管理机制等,可以实现 5 分钟取停车;通过创新街区道路分级、慢行交通便利化设计,可以实现人在 10 分钟内到达对外交通站点;运用智慧数据技术,集成社区快递、零售及餐饮配送等物流需求,可以实现 30 分钟配送入户。

此外,"终身学习"的未来教育场景、"全民康养"的未来健康场景、"大众创新"的未来创业场景、 "循环无废"的未来低碳场景"、艺术与风貌交融"的未来建筑场景"、优质生活零距离"的未来服务场 景和"政府导治、居民自治、平台数治"的未来治理场景都将出现在未来社区中。

这九大场景,只是未来社区的基础场景。据悉,在九大未来场景基础上,浙江鼓励各地结合实际,积 极探索未来社区建设新模式、新产品和新机制,及时总结推广。

目前新加坡实施的"居者有其屋"计划、日本的"5.0社会"等都是未来社区的概念。

### 各美其美 百花齐放

未来社区建设,浙江已经迈出实质性脚步"。通知已经下发,目前各地正在积极筹备申报试点。"省 发改委有关负责人告诉记者,第一批未来社区试点将优先考虑公共交通便捷、地上地下空间高强度复合开 发的区块。 什么样的社区可以申报?据介绍,统筹考虑大中小城市、不同城市区域、不同政策路径、不同类型环境和不同体量范围等因素,老旧小区和新建社区均可申报。

《浙江省未来社区建设试点工作方案》提出了"一个中心、三大坐标和九大场景"的未来社区基本蓝图。各地普遍认为,在省里"标准版"框架下,地方未来社区建设,可以也应该是"统而不一、百花齐放",走出各自的特色创建之路。

"未来社区建设不应该有统一的模式,要特别注重因地制宜,彰显个性化。"浙江省社会科学院调研中心副主任、研究员钟其认为,建设未来社区要树立分类别、分层次经营的理念。

钟其进一步阐释:未来社区建设没有统一的模式,它应该是不同类型、不同层次的社区在可持续发展过程中,充分考虑当地的资源禀赋、经济水平、发展特色、产业基础、信息化水平、市民素质等各项因素,进行科学合理的项层规划,并有效地运用不断出现的前沿技术为居民提供便捷、经济且环境友好的公共服务,且能有效解决社区发展中出现的其他各种衍生问题。

今年省两会期间,袁家军省长参加衢州代表团审议政府工作报告时,与代表们分享了未来社区概念,同时"希望衢州在这个方面有所探索。"他说,未来社区,不一定非得要杭州、宁波才能搞,"如何以人为核心,以人的现代化为核心,突出绿色、低碳、智慧,真正把这个社区建设成为现代化的雏形?"

杭州提出要突出其打造"全国数字经济第一城"特色,把数字经济、创新创业和城市国际化作为重要切入点;台州提出要结合以"五美"为目标的现代化湾区战略,凸显"和合文化"特色;衢州、丽水提出要结合浙江"大花园"建设,探索大花园版未来社区模式等。

#### 有效投资 重要抓手

在省政府工作报告以及省长的讲话中,未来社区的定位是"标志性项目"。政府工作报告里的原话是, "启动实施数字湾区'、万亩千亿'新产业平台、未来社区等标志性项目,提高杭州湾经济区能级。"

显然,作为"标志性工程"的未来社区,不仅是一项解决社区"老大难"问题的民生工程,还是一项 产业创新工程,在改善大民生的同时,更要驱动大投资、带动大产业、促进大转型。

打造未来社区或为浙江新一轮发展带来"四两拨千斤"之效。未来社区建设得以启动,与其将释放的改善大民生、驱动大投资、带动大产业、促进大转型红利密不可分。

省发改委有关负责人表示: "未来社区将引领未来生活方式变革创新,为居民提供安全、舒适、便利的现代化、智慧化生活环境。此外可以提升人才落户吸引力,破解老旧小区'老大难'问题。"

调查显示,浙江全省仅老旧小区改造重建部分,按照到2030年改造重建70%估算,预计可拉动社区本体及衍生领域数万亿量级的有效投资。

专家表示,未来社区建设是城市有机更新的一个方向性产业项目,关乎市民生活品质的提升,也关乎基层治理现代化。应该说是抓到了点子上,不失为"四大"建设和有效投资的重要抓手。

未来社区建设还将引爆数字智能、节能环保、绿色装配式建筑等一大批新技术落地应用发展,直接带

动未来社区关联产业发展。在促进大转型上,未来社区将促进建设城市向运营城市转型、社区管理向智慧型转型、生活方式向绿色共享转型。